

北医三院

韩登德 题

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2014年11月18日(本期四版) 第27期(总第341期)

北京市海淀区医院(北医三院海淀区院区) 升级为三级综合医院

本报讯 11月13日,北京市海淀区医院三级综合医院宣布会在海淀区医院(北医三院海淀区院区)举行。会上,北京市卫计委医政处陆册同志宣读“关于确定北京市海淀区医院为三级综合医院的批复”,即同意将海淀区医院规划为海淀区的区域医疗中心之一,医院级别核定为三级。海淀区常委、区政府副区长傅首清在最后讲话中指出,今年以来,海淀区医院与北医三院进行深度合作后,在潜移默化中有很大的变化,海淀区医院作为区域医疗中心,核定为三级医院,为下一步海淀区医院的发展奠定了坚实的基础。(海淀区院)

我院妇产科获批国家妇产疾病临床医学研究中心

本报讯 为进一步加强医学科学创新体系建设,提升临床研究能力,打造一批临床医学与转化研究的高地,以新的组织模式和运行机制加快推进疾病防治技术发展,科技部、国家卫生计生委和总后勤部卫生部组织完成了第二批国家临床医学研究中心的评审工作。我院妇产科参加申报,并于10月23日获批国家妇产疾病临床医学研究中心。

我院是中国大陆首例试管婴儿诞生地,拥有包括妇科和产科在内的20个卫生部临床重点专科建设项目。我院妇产科自1958年成立,在张丽珠等老一代妇产科专家的领导下,经过几十年的不断发展,在辅助生育、妇科内分泌、恶性肿瘤、围产保健和高危妊娠、围绝经期相关疾病的诊断和治疗方面达到了国内先进水平,某些方面达到

了国际领先水平。1986年妇产科被授予博士点,1989年和1995年分别成为国家教委重点学科和首批211工程重点学科,获2010年度教育部创新团队。有多人荣获北京市优秀教师称号。获得多项国家、部委和北京市科技进步奖,在国内外学术刊物上发表论文数百篇。目前,我院妇产科已发展成为集生殖内分泌、妇科、产科和计划生育的临床、教学和科研为一体的综合学科。

妇产疾病国家临床医学研究中心,旨在研究严重危害女性健康的围产期、生殖内分泌、妇科肿瘤和生殖道感染等疾病,以提高女性生殖健康水平。中心已构建以北京大学妇产科学系为核心的、覆盖全国的妇产疾病临床协同研究网络体系,拥有全国性社区常见女性生殖内分泌疾病病例库、全国育龄女性生殖健康现状监控示范基地;华北地区围产

保健平台、北京市产前诊断平台等妇产科疾病防治中心;循证医学研究平台、高水平产科学术交流、跨学科的转化医学和临床研究高端平台。作为我国首家“WHO生殖健康和人口科学合作中心临床医学基地”,搭建了从基层到国际的生殖健康合作网络平台;是国内最重要的培育临床研究领军人才、学科带头人和技术骨干的基地之一。

根据发展规划,中心将在两年内进一步完善全国性技术平台网络建设。到2020年,争取建成国际一流、产学研一体的妇产疾病防治转化医学研究平台;研发形成具有自主知识产权的早期诊断和新型治疗技术;完善常见妇产疾病的诊疗规范。通过国家中心的带动作用,以及协同研究网络的建设,提高我国妇产疾病防治领域的整体水平。

(姚永玲)

儿科叶鸿瑁教授当选北京市「最美妇幼人」



本报讯 11月2日,北京市卫生计生委召开纪念《中华人民共和国母婴保健法》颁布20周年暨北京市最美妇幼人典型事迹报告会。会上,20名来自不同妇幼工作战线代表,作为北京市“最美妇幼人”受到表彰。我院儿科原主任、叶鸿瑁教授榜上有名。

会上,播放了20名“最美妇幼人”宣传短片,6名优秀代表进行了先进事迹报告。我院儿科副主任、叶教授的学生韩彤妍以“为了第一声响亮的啼哭”为题介绍了叶鸿瑁教授的先进事迹。

叶鸿瑁教授,1962年北京医学院医疗系毕业后,分配到我院儿科工作至今,已为我国儿科医学事业辛勤耕耘52年。1989年任科主任,主持儿科工作12年,1994年开始被聘任为北京市海淀区儿童保健专家指导组专家及高级医学顾问,先后培养了12名博士研究生,多次被评为北京大学和北京市优秀教师。2002年至2009年担任中华医学会围产医学分会主任委员,现任分会名誉主任委员,新生儿复苏学组组长。在担任中华医学会围产医学分会主任委员期间,经多方奔走建立了原卫生部妇幼司主导、围产医学分会主要参加的“新生儿复苏项目”,并担任专家组组长。项目实施近10年,用与国际接轨的最新复苏技术在全国培训了16万余名参与分娩的医务人员,为提高我国围产医学水平,促进我国围产医学的发展,降低孕产妇及新生儿死亡率,提高孕产妇及新生儿健康水平做出了重要贡献。2004年至今,共参与新生儿复苏指导和现场指导40余次,特别是深入西部省份的县、乡医疗机构,服务于贫困、资源匮乏的边远地区,进行新生儿复苏技术的指导,受到基层医务人员和各单位的高度评价。2014年9月获中华医学会儿科学分会授予的“中国儿科医师终身成就奖”。

(姚永玲)

我院开展“深化综合改革 聚力科学发展”讨论活动

本报讯 为深入贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记重要讲话精神,落实北京大学第十二次党代会提出的奋斗目标,更好地推进北京大学创建世界一流大学的进程。根据北京大学党委和医学部党委的统一部署,我院党委于10月16日组织召开了党支部书记会议,布置全院教职工学生组织认真学习《北京大学综合改革方案》,并以“深化综合改革、聚力科学发展”为主题展开讨论。10月22日,医院党委组织召开统战人士座谈会,广泛征求意见。11月4日,党政联席会开展讨论,北京大学党委副书记、医学部党委书记敖英芳莅临指导。

在认真学习《北京大学综合改革方案》和相关文件精神后,大家对方案中提出的改革思路及近些年学校在发展过程中取得的成就给予了充分肯定,结合我院实际情况,指出了当前在临床实践、教学科研及人才队伍建设等方面仍存在一些矛盾和问题,并深入探讨应如何通过深化综合改革以具体措施将其逐一破解,从而能够更好更快地推进我校发展建设成为世界一流大学。

本次讨论活动在我院得到了高度重视,领导班子按照相关要求,精心组织,将讨论工作切实安排到了每个部门科室。各个党支部密切配合,主动工作,确保了讨论的实效性。全院55个教工党支部、3个离退休党支部、9个学生党支部以及2个党总支全部参与讨论,积极建言献策。讨论紧密围绕深化教育改革,立德树人这条主线,贴近深化自身改革、提升教学科研和管理服务水平的实际。

通过此次讨论活动,我院教职工深刻领会了党的各项会议精神和习总书记系列讲话精神,更进一步了解了北京大学改革方案的原则、理念和思路,明确了北京大学创建世界一流大学的奋斗目标以及在国家发展中应发挥的作用。三院人自身的积极主动性得以充分调动,自身的责任感及奉献精神也得以进一步强化。为实现“2018奋斗目标”,建设北京大学成为国际一流大学起到了有力的推动作用,也为我院全体教职工更好地服务奉献于国家医疗卫生事业发展奠定了良好基础。

(陈雪妮)

我院多篇文章在中国医院协会 医院文化专业委员会相关征文活动中获奖

本报讯 10月31日,中国医院协会医院文化专业委员会2014年年会,暨医院文化建设与践行核心价值观高层论坛在河南郑州举行。会上,对“做一名会沟通的医生”、“核心价值观与医院文化建设”等主题征文活动进行了颁奖。我院多篇文章获奖。

“做一名会沟通的医生”主题征文活动,共评出一等奖10篇,其中我院2篇。分别为药剂科应颖秋的文章“一句话的力量”和体

检中心胡寒的文章“沟通,需要的不仅仅是技巧”。在评出的20篇二等奖中,我院易湛苗、朱锦萍、江华、赵威和李晓光等人的5篇文章名列其中;30篇三等奖中,我院王欢欢、李丹、蔡峰和汪宇鹏等人的4篇文章名列其中。医院获优秀组织奖。

周蕾、贺蓓、乔杰和仰东萍、宋纯理、金昌晓的文章,分别荣获“核心价值观与医院文化建设”主题征文活动的二三等奖。

(仰东萍)